

# 牢记嘱托 奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章



朝晖/乌海风景宜人。王超 摄

## 乌海: 树立诚信守信形象 擦亮城市金色名片

□郝飏 赵晖

8月7日,国家发展改革委办公厅、中国人民银行办公厅发布了全国第四批社会信用体系建设示范区名单,乌海市榜上有名,成为自治区首个获此殊荣的城市。这项“国字号”的荣誉,是乌海市坚持不懈推动社会信用体系建设的成果,更是源于这座城市一种广泛的共识:讲诚信、守信用,是市场经济的坚实基础、社会良序的运转基石,全力打造良好信用环境,对于经济健康发展、社会和谐稳定意义重大。近年来,乌海市坚决贯彻落实习近平总书记关于信用工作的重要指示精神,积极落实自治区党委书记孙绍骋提出的“要弘扬热情、直爽、豪放的传统,把2400多万内蒙古人民讲诚信、守信用的形象立起来”的指示要求,持续全面深化社会信用体系建设,努力营造诚实守信、重信守诺的良好社会环境,诚信已成为全社会共同的价值追求和行为准则,成为乌海的最美底色。

### 打造“信用乌海” 让诚信成为城市金色名片

创建全国社会信用体系建设示范区,对于增强城市综合竞争力、优化营商环境、提升城市知名度美誉度具有重要意义。

乌海市将社会信用体系建设列为重要工作推进,将诚信的“软准则”量化成“硬指标”,加强顶层设计、完善政策机制、强化平台支撑,合力绘制“信用乌海”路线图,使全市社会信用体系建设站在更高的起点上。

乌海市成立社会信用体系建设领导小组,小组成员涉及52个相关单位部门,为社会信用体系建设提供了坚强的组织保障。

在乌海市委、市政府的决策部署下,一系列社会信用体系建设文件先后印发并实施。对照国家、自

治区关于信用工作的各项政策举措,先后出台《乌海市人民政府关于印发加强政务诚信建设实施方案的通知》《乌海市“十四五”社会信用体系建设规划》《乌海市推进社会信用体系建设助力经济社会高质量发展规划》等制度文件,全市各行业主管部门也相继建立了信用相关制度,形成了社会信用制度体系,充分发挥了制度对信用体系建设的保障和推动作用。

此外,乌海市持续深化信用信息共享平台及信用网站建设,大力推进行政处罚、行政许可及各类企业信用信息归集力度;持续破除信息归集壁垒,多部门协同配合,实现水电气、纳税、社保等特定领域信用信息归集从无到有的突破,累计向自治区节点报送水费、燃气、不动产、科技研发等各类信息合

计280余万条,不断夯实信用信息归集基础。随着社会信用体系建设的不断深入,信用,让乌海城市发展更具有活力,城市综合服务功能更加完善,城市治理水平进一步提高。乌海市在全国261个地级城市中信用综合指数排名最好成绩为第七位,持续位居全国人口规模100万以下城市、西部地区及自治区第一位;合同履约方面的典型经验被国家发展改革委通报表扬,并在自治区范围内进行推广;自治区优化营商环境评价指标和政务诚信监测考评均排名第一……

如今,乌海市获评全国社会信用体系建设示范区这个国家信用体系建设领域的最高荣誉,“信用乌海”这张金色名片越来越亮。

### 厚植诚信之花 让诚实守信蔚然成风

诚实守信是中华民族的传统美德。近年来,乌海市广泛宣传诚信理念,大力弘扬诚信文化,加强诚信宣传教育,褒扬诚信典型,曝光失信案例,营造诚实守信、重信守诺的社会风尚。

近日,海勃湾区东环路社区新时代文明实践站开展“一言一行显诚信 一点一滴见文明”诚信宣传活动。社区工作人员来到青山翰墨园,辖区居民坐上小板凳,共同学习诚信守则,宣传诚信的重要性和含义,倡导群众树立起诚信、文明的思想理念,规范诚信行为,树立诚信形象,弘扬社会正气和时代正能量。

此次活动向广大群众普及“守信、用信”的生活理念,受到社区居民的积极响应和称赞。“通过社区今天组织的诚信宣传活动,让我认识到要在日常生活和工作中诚信做人。”市民倪巧霞说。

东环路社区党委书记弓利萍表示,诚信涉及生活的方方面面,社区举办此次活动就是为了提升辖区居民的诚实守信意识。在今后的工作中,社区将持续扩大宣传覆盖面,针对各行业领域加强诚信宣传,积极打造诚信为本、操守为重的美好社会风尚。

诚信,既是文明城市应有的品质,又是社会主义核心价值观的重要内涵。当诚信精神融入城市发展的血脉,成为市民的生活态度时,城市的梦想就有了最坚固的基石。

为持续推进诚信文化建设,乌海市始终坚持多渠道、多方位构建诚实守信、珍惜信用的宣传氛围,采取“线下+线上”双线驱动方式,专题开展诚信文化进机关、进企业、进商圈、进社区、进医院、进校园等活动,大力普及诚信理念、规则意识和契约精神。

同时,乌海市广泛开展诚信企业、诚信团体、诚信示范街区、诚信经营示范店、诚信商场、诚信超市等各类诚信典型选树工作,营造诚实守信的良好社会氛围。

如今在乌海市,已有4080家企业荣获自治区级诚信达标企业,58家企业荣获自治区级诚信示范企业,1家企业荣获自治区级诚信标杆企业。内蒙古广纳煤业集团创始人王彩荣获得2022年全国“诚信之星”殊荣。

人无信不可,民无信不立,国无信不威,业无信不兴。成功创建全国社会信用体系建设示范区,不是终点,而是新奋斗的起点,乌海将高扬信用之帆,厚植信用沃土,把乌海人讲诚信、守信用的形象立起来,让“信用乌海”金字招牌更加闪亮,齐“信”协力,共向未来。

(本版图片除署名外均由乌海市委提供)

### 强化信用监管 让城市管理有力度更有温度

诚信,是经济高质量发展的基本保障。近年来,乌海市充分发挥信用在创新监管机制、提高监管能力和水平方面的基础性作用,让守信者得实惠,让失信者得惩罚,更好激发经营主体活力。

“这个政策太好了!因为信用好,让我很快就拿到了许可证。”经营苗木生意的张永胜来到乌海市政务服务大厅“综合受理窗口”办理林草种子生产经营许可证,在确定没有不良征信记录的前提下,张永胜只填写了许可证申请表和许可证核发告知承诺书,工作人员当场为他审批发证。

乌海市将信用信息嵌入项目审批、政务服务、政策扶持等流程,推行告知承诺制提高审批效率,积极应用“综合一窗受理”平台企业信用查询功能,对信用状况良好的市场主体,按照守信激励政策为

其提供“告知承诺”服务。

同时,乌海市不断加强信用信息归集,持续推进信用承诺工作,同时深化政务诚信建设,健全信用监管机制,强化信用宣传引导,为服务实体经济发展作出积极贡献。目前,已建立健全信用承诺制度,全面归集审批替代、容缺受理、主动公示、行业自律等类型承诺9.5万余份。全市各部门单位开通信用综合账号447个,通过账号查询信用信息2.9万余次。

让守信者“一路绿灯”,让失信者“寸步难行”。建筑企业农民工工资拖欠预警监控、纳税信用评价、建立健全旅游市场诚信经营体系……截至目前,乌海市在科研、建筑、生态环境等30余个重点领域开展信用分级分类监管,充分发挥信用在激发市

场活力中的作用。

对失信行为惩处并非“一刀切”,“之前我们对失信记录不太在意,现在才知道每一条失信记录就会对公司经营造成意想不到的后果。多亏发改委主动服务指导,帮助我们及时修复信用,公司才能顺利签订订单。”一家企业的负责人张女士感慨地说。

“信用修复”是指一些失信主体被有关部门联合惩戒,纳入失信名单之后,对自己的失信行为有正确的认识,并在规定的时间内采取有效措施及时纠正失信行为,继而消除不良社会影响后果的一种措施。近年来,乌海市常态化开展信用修复工作,全面梳理现存行政处罚的企业,主动服务指导505家企业在“信用中国”网站完成833条行政处罚的信用修复,切实增强了企业市场竞争力。

### 创新应用场景 让信用数据变为真金白银

对企业而言,信用是灵魂、是生命,是其生存和发展的重要保障;对个人而言,信用是人品、是美德,是其在社会上的立足之本。如今,乌海在推进社会信用体系建设中,赋予其更深的内涵,让信用无形资产“变现”。

6月15日,在“信易贷”政企对接会上,8家信用良好的企业与银行现场达成1.34亿元信用贷款意向,进一步增强信用服务实体经济质效。

“去年,公司资金周转遇到了困难,因为自己的信用良好,贷款时银行工作人员给我推荐了‘信易贷’的方式,成功贷款300万元,解了我的燃眉之急。”乌海市

达利通物流有限公司负责人和晓峰说,“通过这件事,我明白信用对我们来说至关重要,我要在今后的生活中,继续保持诚信做人、诚信经商的好品质。”

企业守信带来真金白银。乌海市高度重视民营企业融资难、融资贵问题,积极开展“信易贷”平台推广工作,将“信易贷”工作嵌入到行政管理的各个领域环节。截至目前,“信易贷”平台已入驻金融机构20个,发布金融产品63个,注册企业及个体工商户12891家,企业实名认证6986家,实现线上授信61笔,授信金额近4亿元。当前,乌海市是自治区在“信易贷”平台注册企业最多,数据应用最广,

推动效果最好的城市,有力支持了中小微企业融资和实体经济发展。

同时,乌海市大力推进“信易+”创新应用,在“信易批”“信易游”“信易阅”“信易行”“信易住”等应用场景中,对信用良好的市场主体、自治区诚信企业、诚实守信道德模范和身边好人加大激励措施,提供“绿色通道”、融资服务等便利。

从2015年起,乌海市还定期召开社会信用体系建设“红黑名单”新闻发布会,已累计发布“红黑名单”5462个,通过褒扬诚信、惩戒失信,全面增强了企业守法责任意识和诚信经营环境。



表彰诚信示范企业。



市民在诚信倡议书上签字。黄建飞 摄



“诚信与我同行 共建信用乌海”主题沙龙活动。



开创以“信”助“贷”,以“信”养“信”的融资模式。